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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

“Aquilo que se deteriorou por culpa dos homens pode ser pelo
seu trabalho restaurado. O que levou a esse estado de
degradacédo ndo foi um destino imutavel, mas sim o uso abusivo
da liberdade. O trabalho visando a melhoria das condigdes é
promissor, pois esta em harmonia com as possibilidades do
momento”.

(I Ching - O livro das Mutag@es 1.150-249 a.C.)

QUESTAO 01 +

A Constituigdo Federal nos arts. 182 e 183 dispde sobre a
politica urbana determinando que:

A) o plano diretor é obrigatorio para as cidades situadas em
area de interesse ambiental;

B) a politica de desenvolvimento urbano deve ser executada
pelo Poder Publico Municipal com base nas diretrizes
gerais fixadas na propria Carta Magna;

C) a propriedade urbana cumpre sua funcdo social quando
atende as exigéncias fundamentais de ordenacdo da cidade
expressas pelo plano diretor;

D) O poder publico municipal estd obrigado a exigir do
proprietario do solo urbano ndo edificado, subutilizado ou
ndo utilizado que promova seu adequado aproveitamento
sob pena de desapropriacéo;

E) na usucapido de area urbana de até duzentos e cinqiienta
metros quadrados, o possuidor tem que provar o justo titulo
e a boa-fe.

QUESTAO 02 +

Como forma de assegurar a efetividade do direito ao meio
ambiente ecologicamente equilibrado, nos termos do art. 225 da
Constituigdo Federal, o Poder Publico néo esté obrigado a:

A) preservar e restaurar 0s processos ecoldgicos essenciais e
prover 0 manejo ecolégico das espécies e ecossistemas;

B) promover a educacdo ambiental em todos os niveis de
ensino e a conscientizacdo publica para a preservacdo do
meio ambiente;

C) controlar a producdo, a comercializacdo e 0 emprego de
técnicas, métodos e substancias que comportem risco para
a vida, a qualidade de vida e 0 meio ambiente;

D) preservar a diversidade e a integridade do patrimonio
genético do Pais e fiscalizar as entidades dedicadas a
pesquisa e manipulagdo de material genético;

E) exigir dos proprietérios situados em &rea urbana o estudo
de impacto de vizinhanca.

QUESTAO 03 +

O Sistema Nacional de Unidades de Conservacdo (SNUC),
instituido pela Lei 9.985, de 18 de julho de 2000 e
regulamentada pelo Decreto 4.340, de 22 de agosto de 2002 que
estabelece normas e critérios para a criagdo, implantacdo e
gestdo das unidades de conservacéo.

Pode-se considerar como unidade de Conservacdo de Protecéo
Integral:

A) Reserva da Fauna.

B) Reserva Extrativista.

C) Refugio da Vida Silvestre.

D) Area de Protecio Ambiental.

E) Reserva de Desenvolvimento Sustentavel.

QUESTAO 04 +

No contexto da coleta de residuos solidos definidos na Lei N°
16.243 de 13 de setembro de 1996 que estabelece o Codigo do
Meio Ambiente da Cidade do Recife, e que em seu Artigo 20,
paréagrafo 2° determina o transporte de forma separada para 0s
residuos

hospitalares ou patogénicos.

de entulho procedente de obras de construcdo civil.

de podas de arvores de jardins.

organicos de restos de feiras e mercados, sobras
alimentares provenientes de casas de pastos, restaurantes
ou lanchonetes.

s NS s

Estdo corretos os itens

A) 1le 3, apenas.
B) 2,3e4, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 1,2e4,apenas.
E) 1,2,3e4
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QUESTAO 05 *

De acordo com o que estabelece a Lei N° 17.071/2004, que
institui a taxa de licenciamento ambiental municipal, analise as
afirmativas abaixo.

1. Serdo passiveis de licenciamento ambiental as atividades
mitigadoras de danos ambientais.

2. Estardo isentos de licenciamento os empreendimentos
construidos para fins residenciais.

3. S&do considerados passiveis de licenciamento ambiental
apenas os empreendimentos potencialmente poluidores
relativos as pessoas juridicas estabelecidas no municipio.

4. Serdo passiveis de licenciamento as atividades relativas ao
comércio de animais da fauna silvestre estabelecidos na
area do municipio.

Estdo incorretas

A) 1e 3, apenas.
B) 2,3e4, apenas.
C) 1,3e4, apenas.
D) 1,2e4, apenas.
E) 1,2,3e4.

QUESTAO 06 3

De acordo com o que determina a Lei N° 16.243, de 14 de
setembro de 1996 em seu art. 78, para efeito de preservacgdo das
formas de vegetacao, fica proibido:

A) O plantio nos logradouros publicos de espécies vegetais
que ndo pertengam a flora nativa brasileira.

B) O corte, derrubada, queima ou agressdo quimica da
cobertura vegetal.

C) As obras de terraplanagem, exceto para abertura de
estradas ou construcdo de canais.

D) A implementacdo de Projetos Paisagisticos sem estudo
prévio das condicbes ambientais adequadas ao
empreendimento.

E) O corte da cobertura vegetal original, exceto quando se
tratar de espécie exotica.

QUESTAO 07 +

Para efeitos de renovacdo da Licenca de Operacdo (LO), o
6rgdo ambiental municipal competente com base no paragrafo
4° Art. 5° da Lei N° 17.071/2004 podera suspender ou cancelar
a licenca expedida quando ocorrer:

A) falta de cumprimento dos pardmetros
estabelecidos quando da emissédo da respectiva LO.

B) inobservancia de todos os critérios legais que foram
fixados para concessao da LO.

C) violagdo ou inadequacdo de quaisquer condicionantes ou
normas legais.

D) extrapolado o prazo para efetuar o pedido de renovagdo o
licenciado ndo formalizar este pedido.

E) quando ocorrer inobservancia dos
estabelecidos no pedido de licenciamento.

técnicos

condicionantes

QUESTAO 08 +

Sabendo-se que o Parque Estadual de Dois Irmdos é
considerado uma UC — Unidade de Conservacdo de protecéo
integral, e ainda de acordo com o Art. 35 da Lei N° 9.985, que
estabelece que nestes casos pode ser cobrada taxa de visitagdo,
assinale a alternativa correta

A) Os recursos obtidos poderao ser utilizados integralmente na
implementacdo manutencéo e gestdo da prdpria unidade.

B) Os recursos obtidos deverdo ser utilizados integralmente na
implementacédo de a¢Bes de Educacdo Ambiental.

C) Os recursos obtidos poderdo ser aplicados para gestdo da
prépria unidade no limite de até 50% (cinquienta por cento)
e ndo menos que 25% (vinte e cinco por cento).

D) Os recursos poderdo ser utilizados integralmente na gestéo
de outras unidades de conservagéo.

E) E facultado ao orgdo gestor da UC-Unidade de
Conservagdo o direito de estabelecer a forma de utilizagdo
dos recursos obtidos com a taxa de visitagdo..

QUESTAO 09 3

De acordo com a Lei Federal n® 9.605/98, constitui crime contra
a flora

1. Destruir ou danificar floresta considerada de preservacdo
permanente mesmo que em formacdo, ou utiliza-la com a
infringéncia das normas de protecéo.

2.Cortar arvores em floresta considerada de preservacéo
permanente, sem a permissdo da autoridade competente..

3. Causar dano direto ou indireto as Unidades de Conservagao e
suas areas de entorno, independente da sua localizagao..

4.Cortar e transformar em carvdo madeira de lei, assim
classificada por ato do Poder Publico, para fins industriais,
energéticos ou qualquer outra exploragdo, econémica ou nao,
em desacordo com as determinac6es legais.

Esta (do) correta(s)

A) 2,3e4apenas

B) 1,2e4,apenas.
C) 1,3e4 apenas.
D) 1,2e 3, apenas
E) 1,2,3e4
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QUESTAO 10 3 QUESTAO 13 3
Ainda dentro do contexto das agdes voltadas para a preservagio Em 1972, foi langado o primeiro satelite de recursos terrestres,
de 4reas de interesse ambiental, e com base na definicéo legal 0 landsat. Depois do advento desses satélites, houve um
da Lei Federal N° 9.985 Art. 2° inc VIII, assinale a alternativa excepcional avango nos estudos geoambientais, no que
que melhor se refere ao termo manejo: concerne a qualidade e agllldade_ dqs mfgrmagoes geradas.
Mediante o emprego dessa tecnologia, é possivel:

A) Forma sustentavel de intervencdo que conserva as 1. melhorar e fazer previsfes com relacdo ao planejamento

caracteristicas originais de um determinado ecossistema. urbano.
B) Todo e qualquer procedimento que vise assegurar a 2. realizar estudos de impactos ambientais.

conservagdo da diversidade bioldgica e dos ecossistemas. 3. fazer um monitoramento de desastres ambientais.
C) Processo pelo qual através de um estudo prévio se 4. estimar taxas de desflorestamento em areas tropicais

estabelecam mecanismos de melhoramento das condicGes Umidas.

ambientais de uma determinada area. 5. realizar estimativas de areas cultivadas em propriedades
D) Intervencdo previamente planejada em Unidades de rurais.

Conservacdo. 6. monitorar mananciais e corpos hidricos de superficie.
E) Retirada de uma area de vegetacdo que ndo exceda a 20% .

da cobertura total original. Assinale:

A) se somente 1 e 6 sdo verdadeiras.
OUESTAO 11 B) sesomente 2 e 5 sdo verdadeiras.
v C) sesomente 3, 4 e 5 séo verdadeiras.
. x . D) se somente 1, 4 e 6 sdo verdadeiras.

Os dados de sensoriamento remoto sdo extremamente (teis para E) se sdo verdadeiras 1, 2,3, 4, 5 e 6.
estudos e levantamentos de recursos naturais, sobretudo por
sua:

QUESTAO 14 +

1. resolucéo espacial, uma vez que possibilita a obtencdo de
informacBes em escalas variadas, que véo desde as locais um
até as regionais.

2. resolucdo espectral que possibilita a obtencdo de
informacgdes sobre um alvo na natureza em vérias regides
do espectro eletromagnético.

3. resolucdo temporal, facilitando os estudos dinamicos de 2
uma regido.

4. visdo sindtica, sem, contudo, possibilitar o estudo dos
corpos liquidos com grande salinidade.

geografo, encarregado de realizar andlise do
desenvolvimento ambiental de uma determinada area do Brasil,
fez, no trabalho de campo, um bloco-diagrama, representativo
de uma paisagem geografica, reproduzido a seguir.

Esté (do) correta(s):

A) 1, apenas.

B) 4, apenas.

C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3, apenas.
E) 1,2e4, apenas.

QUESTAO 12 3 1
A datacdo de superficies rochosas é feita pela geocronologia. A Quais as denominacBes corretas que devem ser dadas aos
datagdo relativa de uma rocha sedimentar é realizada cursos d’agua 1, 2 e 3, respectivamente, levando-se em conta a

relagdo rede hidrogréfica e estrutura geoldgica?
A) mediante a estratigrafia e a paleontologia.

B) apenas com os dados obtidos das jazidas fossiliferas. A) Arréico, consequente e anaclinal. )

C) com a utilizacéo da radiocronologia. B) Exorréico, subsequiente e sazonal intermitente.
D) mediante o uso do C14. C) Consequente, obseqiiente e subseqiiente.

E) com o emprego de radioisotopos. D) Obseqlente, resseqliente, anaclinal.

E) Consequente, arréico e resseqlente.
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QUESTAO 15 *

Leia, atentamente, o texto transcrito a seguir e depois assinale 0
tipo climéatico (segundo a classificacdo de W. Koppen)
dominante na paisagem referida pelos autores.

“Vai consumindo o viajante léguas e léguas de agreste e de
sertdo quase sem solos, onde formacdes superficiais se reduzem
a farrapos duma pelicula de detritos claros, incipientemente
decompostos apenas, ou mesmo inalterados, ndo raro
extensamente pedregoso. E um chéo cujo revestimento vegetal
andrajoso-caatinga quase sempre arbustiva, enfezada muitas
vezes esparsa — ndo protege contra o impacto incinerador da
insolacdo, nem contra o escoamento torrencial dos breves
aguaceiros, nem contra a evaporacdo que disseca e 0
esturrica.”

(ANDRADE, Gilberto Osério de & LINS, Rachel Caldas. Introdugéo ao estudo
dos brejos pernambucanos)

A) BW
B) BWK
C) Dfh
D) BA4rA’
E) BSh

QUESTAO 16 3

Nos levantamentos pedoldgicos, necessarios para estudos
ambientais, sdo, em geral, feitas referéncias aos diversos tipos
de relevo. O relevo refere, portanto, as desigualdades das
formas da superficie do solo.

Sobre esse assunto, é correto afirmar que:

1. aidade do solo pode diferir segundo a sua posi¢do ocupada
na topografia, o que explica muitas das diferencas dos
solos de uma topossequiéncia.

2. as planicies de inundacéo apresentam, em geral, material
sedimentar e collvio-aluvionar de natureza complexa,
além de solos orgénicos e aluviais.

3. 0s solos de relevo de restinga possuem uma drenagem
pobre, sobretudo nos trechos mais elevados.

4. em ambientes deltaicos, os solos tém uma drenagem muito
pobre a pobre e o lencol freatico é elevado; os solos séo
sujeitos, também, a enchentes.

5. a influéncia do relevo, no caso dos solos, ndo depende
apenas da declividade do terreno, mas também da relacéo
com a “rocha-mater” e com a drenagem.

Estdo corretas:

A) 1e 3, apenas.
B) 2e 3, apenas.
C) 1leb, apenas.
D) 1,2,4e5,apenas.
E) 2,3,4e5, apenas.

QUESTAO 17 +

A Politica Nacional do Meio Ambiente objetiva a preservacao,
melhoria e recuperacdo da qualidade ambiental propicia a vida,
visando assegurar, no pais, condi¢des ao desenvolvimento
socioecondmico, aos interesses da seguranca nacional e a
protecdo da dignidade da vida humana. Para que seja efetivada,
essa politica deverd atender, entre outros, aos seguintes
principios:

1. aeducagdo ambiental a todos os niveis de ensino, inclusive
a educacdo da comunidade.

2. recuperacdo de areas degradadas.

3. racionalizacdo do uso do solo, da agua, do ar e do subsolo.

4. acdo governamental na manutencdo do equilibrio
ecoldgico.

5. protecdo de areas ameacadas de degradacao.

Estdo corretas:

A) 1eb, apenas.
B) 2e4, apenas.
C) 1,2e 3, apenas.
D) 1,4eb5, apenas.
E) 1,2,3,4¢e5.

QUESTAO 18 3

Examine o texto a seguir.

“As rochas sedimentares, desde a sua origem até chegar ao
local onde serdo depositadas (bacias), sofrem a influéncia de
variaveis fisicas, quimicas e biolégicas. Estas atuam na &rea-
fonte, no transporte, no meio em que sdo depositadas e
posteriormente no proprio deposito (diagénese).”

(POPP, J.H - Introducdo ao Estudo da Estratigrafia e da Interpretacdo de
Ambientes de Sedimentacao)

Sobre esse importante tema de Geologia Sedimentar, ndo é
correto afirmar que:

A) A diagénese, processo tectdnico que age intensamente na
origem dos depdsitos correlativos, determina a coloragéo
dos sedimentos verificados nas grandes sinéclises e 0 grau
de arredondamento dos detritos rochosos acumulados.

B) O estagio de imaturidade dos sedimentos é caracterizado
por um sedimento rico em argilas, possuindo finas laminas
de micas e contendo particulas grossas, angulares e mal-
selecionadas.

C) O tectonismo, produzindo em alguns casos relevos
ingremes, colabora para a producdo de clastos angulares,
caracterizando, assim, sedimentos mal-selecionados.

D) Nos ambientes aridos, onde a acéo eolica é preponderante,
o0 vento produz nos clastos faces planares, separadas por
arestas agudas; sdo os ventifactos.

E) Os depdsitos sedimentares correlativos apresentam um
conjunto de caracteristicas fisicas e quimicas que auxiliam
na reconstituicdlo paleoambiental da &rea-fonte dos
sedimentos.
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QUESTAO 19 3

Observe atentamente a figura a seguir.

Essa figura esta representando:

A) o0 aumento da poluigdo atmosférica em decorréncia do avanco de uma frente fria.
B) o ciclo do carbono.

C) apoluigdo dos recursos hidricos de subsuperficie.

D) aformagdo de hidrocarbonetos e a emissdo de defensivos agricolas.

E) agénese da chuva &cida.

QUESTAO 20 !
A figura a seguir € uma cdpia de uma imagem SRTM em tons de cinza de um trecho do Estado de Pernambuco.

Nela, vocé observa duas setas, que indicam:
A) dobras.

B) abas de anticlinal.

C) falhas.

D) flexuras.

E) evidéncias de tectonismo holocénico.
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QUESTAO 23 3
QUESTAO 21 3 o
A erosdo em areas urbanas constitui-se, em algumas areas do

Sobre 0 esquema a seguir, representativo de um trecho da Carta
Sinotica de uma dada regido, é correto afirmar que:

1020 vPa
1024 hiPFa

1028 hiPa

1. essa regido situa-se ao sul do Equador, na faixa das
latitudes médias.

2. essa regido, no momento, estava sob o dominio de um
centro anticiclonico.

3. estava se formando, sobre a regido,
extratropical.

4. pelas caracteristicas dos fluxos de ar, a regido situa-se no
hemisfério boreal.

5. 0 gradiente de pressdo atmosférica €& praticamente
inexistente.

Estdo corretas:

A) 1, apenas.

B) 2e4, apenas.

C) 3eb5, apenas.

D) 1,2e3, apenas.
E) 2,3,4eb5,apenas.

um ciclone

QUESTAO 22 *

Os manguezais desempenham importante papel como
exportador de matéria orgéanica para o estudrio, contribuindo
para produtividade primaria na zona costeira. Diversos fatores,
no entanto, causam alteracdes significativas nas propriedades
biol6gicas, quimicas e fisicas desses ecossistemas tais como:

dragagens.

deposicéo de lixo.
desmatamento.
construcdo de marinas.
aterros no estuario.
efluentes industriais.

ocoukrwhE

Estdo corretos os fatores

A) 1e6,apenas.

B) 3eb5, apenas.

C) 2e4, apenas.

D) 1,3,4e5,apenas.
E) 1,2,3,4,5¢6.

Brasil e particularmente na Regido Metropolitana do Recife, um
preocupante problema. Uma area erodida constitui um género
de problemas correlatos que demanda intervengdes tdpicas.
Uma das afirmativas a seguir ndo é correta. Assinale-a.

A) A quantidade de particulas de solo transportada pela agua
de chuvas depende do grau de desagregacdo da rocha
constituinte do terreno.

B) Em é&reas urbanas montanhosas, o aproveitamento dos
vales encaixados para contengdo do caudal solido e
disposicdo de efluentes inertes € um dos fatores de
prevencdo da eros&o.

C) Os sedimentos produzidos pela erosdo em areas urbanas
provocam 0 assoreamento dos reservatorios e cursos
d’agua, com conseqiiente perda de capacidade de
armazenamento e causando inundaces em Aareas
suscetiveis.

D) A estabilidade de uma encosta é uma funcdo apenas do
regime climético e do tipo e porte da vegetacdo, dai a
importancia da Educacdo Ambiental das comunidades para
que se evite a destruicdo da cobertura vegetal local.

E) Um dos primeiros passos para a erradicacdo ou
minimizacdo das situacBes de risco geoldgicos em areas
urbanas € conhecer o seu meio fisico, identificando, assim,
0s processos geomorfolégicos atuantes e 0s riscos
envolvidos.

QUESTAO 24 +

A 4gua do subsolo é considerada um “fator estratégico” que
tende a ser usado, cada vez mais, para suprir o déficit de agua
superficial. Na Regido Metropolitana do Recife, a maior reserva
de agua subterrdnea encontra-se na Formacao Beberibe. Tal
formacao geologica tem a idade:

A) Holoceno.

B) Cretaceo.

C) Plioceno.

D) Pleistoceno Superior.
E) Jurassico Inferior.

QUESTAO 25 3

Em ambientes litoraneos, sujeitos a erosdo marinha, como por
exemplo em certas areas da Regido Metropolitana do Recife,
utilizam-se como prote¢do aos processos erosivos: quebra-mar,
espigdes e molhes.

A construgdo de um molhe é feita fundamentalmente para:

A) aumentar a deposicao sedimentar na foz do tipo estuario.

B) dispersar as ondas de mares fortes.

C) proteger entradas de rios e baias.

D) barrar os sedimentos arenosos que estdo sendo carregados
pela corrente litoranea.

E) evitar a erosdo edlica e marinha em canais deltdicos e
estudrios.
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QUESTAO 26 *

A Formacdo Ipojuca é uma importante unidade geoldgica da
Regido Metropolitana do Recife. Tal formacdo é composta
pelas seguintes rochas:

A) arcosios e argilitos.

B) argilitos e conglomerados.

C) calcérios argilosos e traquitos.
D) calcarenitos, siltes e riolitos.
E) riolitos, traquitos e basaltos.

QUESTAO 27 3

Entre as unidades geoldgicas da Regido Metropolitana do
Recife que apresentam um grau de suscetibilidade alto para
escorregamento nas encostas dos morros identificam-se:

Formacdo Cabo.

Rochas Graniticas.

Formac&o Ipojuca.

Formac&o Barreiras (leque aluvial).
Formac&o Beberibe.

arwbdE

Assinale:

A) Sesomente 1 e 4, sdo corretas.
B) Se somente 3 e 4, sdo corretas.
C) Sel, 2e 3, sdo corretas.

D) Se 3,4 eb5, sdo corretas.

E) Sel,2,3eb5,séo corretas.

QUESTAO 28 +

Leia com atencdo o texto a seguir.

“Nenhum Estado pode existir no vacuo, sem um territério, mas
nenhum territério pode ser formado num Estado sem povo.
Pode haver “pessoas apatridas™”, porém ndo pode haver
Estados desabitados, embora algumas unidades politicas
modernas incluam &reas de baixissimas densidades
demograficas. Dessa forma, os dois pilares do Estado,
territério e povo, acham-se intimamente soldados por suas
relacdes. Isso ndo constitui “determinismo geografico”. N&o
ha garantia de que o povo que habita o territorio de um Estado
reaja as suas condi¢cGes ambientes numa dada maneira; dai a
grande variedade de organizagbes politicas e econdmicas
existentes, e que provavelmente continuardo a existir no
mundo.”

(MOODIE, A. E. - Geografia e Politica — Ed. Zahar)

E correto afirmar que:

A) as organizacgBes politicas e econdmicas sdo determinadas
pelo tamanho do territorio ocupado pela sociedade.

B) o Estado moderno representa o amdalgama de trés
elementos fundamentais, ou seja, territorio, povo e as
relacGes entre eles.

C) o ambiente natural determina a relacdo entre Estado e
Territério. Essa relacdo é mais forte em espacos
geogréaficos semi-aridos.

D) os estados ndo apresentam, ao contrario do territorio, a
qualidade de mutabilidade em grau acentuado.

E) o territorio é determinado exclusivamente pelas condigdes
econdmicas e linglisticas de uma sociedade, ndo tendo,
assim, relagdo com os aspectos fisico-geograficos do
espaco geografico.

QUESTAO 29 3

Examine o texto a seguir e assinale a alternativa que menciona
0 que a descri¢do do modo de vida do animal representa.

“O girino de um sapo vive na 4gua e, apos sua transformagcao,
passa a viver em ambiente de terra firme. Quando se encontra
no estagio adulto, procura ocultar-se, durante o dia, em
lugares Umidos e sombrios, protegendo-se, assim, de
predadores e evitando a dessecacdo. Contudo, ao entardecer,
abandona seu reflgio a procura de alimento. Como o
acasalamento se da no ambiente aquatico, vive proximo de
lagoas e rios.”

A) Geotopo fluvial.

B) Bioma.

C) Nicho ecoldgico.

D) Cadeia alimentar.

E) Geofito de terra firme.
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Algumas areas da superficie terrestre sdo caracterizadas pela
presenca de pequenos trechos ocupados por formagdes vegetais
de determinadas regides fitoecolégicas dentro do dominio de
uma outra. Essas areas sdo conhecidas, em Ecologia, como:

A) Disclimax.

B) Ambiente de “scrub”.
C) Area de hemicriptofitas.
D) Encrave.

E) Climax.

QUESTAO 30 *

Um Sistema de Informagdes para ser considerado geografico
precisa possuir:

1. uma referéncia da localizacdo de onde estdo os dados
geogréficos.

2. atributos descritivos dos dados geograficos.

3. relagdes espaciais entre os dados geograficos.

4. aidentificacdo do tempo de ocorréncia dos dados
geograficos.

Estdo corretas

A) 1e2,apenas
B) 2,3e4,apenas.
C) 1,2e4, apenas.
D) 1,2e3, apenas
E) 1,2,3e4.

QUESTAO 31 *

As estruturas de dados gréaficos, em um SIG, podem ser do tipo
vetorial e matricial (raster). Sobre essas estruturas é correto
afirmar que:

A) na estrutura vetorial todos os objetos geograficos sédo
associados a pontos, a linhas ou a poligonos;

B) na estrutura matricial (raster) todos os objetos geograficos
sdo associados a linhas;

C) na estrutura vetorial todos os objetos geograficos sdo
associados a uma grade regular;

D) na estrutura (raster) a area em estudo é formada por uma
nuvem de pontos com distribuicdo aleatoria;

E) na estrutura vetorial todos os objetos geograficos sdo
formados por uma nuvem de pontos com distribuicdo
aleatoria.

QUESTAO 32 *

QUESTAO 33 +

A diferenca béasica entre 0 SIG e 0 CAD é que:

A) somente o SIG permite a transformacgdo de mapas em papel
para mapas digitais.

B) somente o CAD permite a transformacdo de mapas em
papel para mapas digitais.

C) somente o SIG permite operacfes de andlise espacial.

D) somente o CAD permite operacGes de andlise espacial;

E) tanto o SIG quanto o CAD permitem operacGes de analise
espacial.

QUESTAO 34 +

O Modelo Digital do Terreno pode ser entendido como uma
representacéo:

A) digital da varia¢do continua do relevo sobre o espaco.

B) digital da variacéo discreta do relevo sobre o espaco.

C) digital tabular da variacdo continua do relevo sobre o
espago.

D) digital tabular da variacdo discreta do relevo sobre o
espaco.

E) analdgica da variacdo discreta do relevo.

QUESTAO 35 3

As variaveis visuais apresentam propriedades perceptivas
intrinsecas que devem ser levadas em consideragdo no
momento da transcrigdo grafica. As principais séo:

A) percepcao seletiva, percepcéo relacional, percepcéo visual;

B) percepcdo visual, percepcdo relacional, percepcao
temporal;

C) percepcdo visual, percepcdo temporal, percepcao
qualitativa.

D) percepcdo visual, percepcdo relacional, percep¢do
ordenada.

E) percepcdo seletiva, percepcdo ordenada, percepgdo
quantitativa;

QUESTAO 36 3

Os mapas coropléticos sdo mapas com valores associados a:

A) pontos.

B) linhas.

C) éreas.

D) percursos.
E) distancias.
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Num sistema de proje¢do UTM, as distancias se apresentardo
em verdadeira grandeza na(s) seguinte(s) posicdo(des):

1. ao longo dos meridianos de secancia.

2. ao longo do equador.

3. ao longo do meridiano central do fuso.

Esta(do) correta(s)
A) 1, apenas

B) 1,2e3.

C) 2e3, apenas
D) 1e 3, apenas.
E) 1e 2, apenas.

QUESTAO 38 +

O mapeamento sistematico do Brasil, que compreende a

elaboracdo de cartas topograficas, é representado na proje¢do

UTM. Tratando-se da projecdo UTM, qual das caracteristicas a

seguir esta incorreta?

A) A projecdo UTM é muito usada em navegacdo porque
representa como linhas retas as linhas de azimute.

B) A longitude de origem para a projecdo UTM corresponde
ao meridiano central de um fuso ou uma zona.

C) A superficie de proje¢do € um cilindro transverso e a
projecéo é conforme.

D) Duas linhas aproximadamente retas, uma a leste e outra a
oeste, local de tangéncia, distantes de exatos 2° do
meridiano central, sdo representadas em verdadeira
grandeza.

E) Aplica-se ao meridiano central de cada fuso um fator de
reducdo de escala igual a 0,9996, para minimizar as
variagdes de escala dentro do fuso.

QUESTAO 39 +

O processo de digitalizacdo de mapas:

A) s6 pode ser realizado pelo processo semi-automatico.

B) preserva a mesma precisdo do produto original.

C) s6 é possivel em mesas digitalizadoras.

D) s0 pode ser realizado pelo processo automatico.

E) pode ser realizado em mesas digitalizadoras ou diretamente
em telas de computadores.

QUESTAO 40 *

A Longitude geodésica é

A) adistancia angular entre o lugar e o meridiano inicial ou de
origem, contada sobre um plano paralelo ao equador.

B) a longitude geodésica é o angulo entre o paralelo que passa
no ponto e o meridiano de origem, contada sobre um plano
paralelo ao equador.

C) adistancia linear entre o lugar e o meridiano inicial ou de
origem, contada sobre um plano paralelo ao equador.

D) a distancia linear entre o lugar e o meridiano inicial ou de
origem, contada sobre a vertical.

E) o angulo entre o paralelo que passa no ponto e o paralelo
origem.
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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO1

A concepcdo de que lingua e gramatica sdo uma
coisa sO deriva do fato de, ingenuamente, se acreditar que a
lingua é constituida de um Unico componente: a gramatica. Por
essa Otica, saber uma lingua equivale a saber sua gramatica;
ou, por outro lado, saber a gramética de uma lingua equivale a
dominar totalmente essa lingua. E o que se revela, por
exemplo, na fala das pessoas quando dizem que “alguém nao
sabe falar”. Na verdade, essas pessoas estdo querendo dizer
que esse alguém “ndo sabe falar de acordo com a gramatica da
suposta norma culta”. Para essas pessoas, lingua e gramatica
se equivalem. Uma esgota totalmente a outra. Uma preenche
inteiramente a outra. Nenhuma é mais que a outra. Na mesma
linha de raciocinio, consolida-se a crenca de que o estudo de
uma lingua é o estudo de sua gramatica.

Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa,
direcionada para a comunica¢do social, supBe outros
componentes além da gramatica, todos relevantes, cada um
constitutivo a sua maneira e em interagdo com os outros. De
maneira que uma lingua é uma entidade complexa, um
conjunto de subsistemas que se integram e se interdependem
irremediavelmente.

Uma lingua é constituida de dois componentes: um
Iéxico — ou o conjunto de palavras, o vocabulario; e uma
gramatica — que inclui as regras para se construir palavras e
sentencas da lingua. Ocorre que esses dois componentes estdo
em intima inter-relacdo; estdo em  permanente
entrecruzamento; tanto que o componente da gramatica inclui
regras que especificam a criagdo de novas unidades do léxico
ou sua adaptagdo as especificidades morfolégicas da lingua,
pela mobilizacdo de seu estoque de radicais, prefixos e
sufixos.

Mas ocorre, ainda, que uma lingua é mais que um
sistema em potencial, em disponibilidade. Supde um uso,
supBe uma atualizacdo concreta — datada e situada — em
interagdes complexas que, necessariamente, compreendem: a
composicdo de textos e uma situacdo de interagdo (que inclui
normas sociais de atuacdo). Dessa forma, a lingua apresenta
mais de um componente, e seu uso esta sujeito a diferentes
tipos de regras e normas. Restringir-se, pois, a sua gramatica é
limitar-se a um de seus componentes apenas. E perder de vista
sua totalidade e, portanto, falsear a compreensdo de suas
maltiplas determinac6es.

ANTUNES, Irandé. Muito além da gramatica. Sao Paulo:
Parabola, 2007, p.39-41. Adaptado.

QUESTAO 41

A compreensdo do Texto 1 nos leva a depreender que seu
contelido global pode ser sintetizado na seguinte alternativa:

A) Dizer que “fulano ndo sabe falar” nada mais é do que
revelar um forte preconceito em relagdo a alguém que néo
domina a norma culta da lingua.

B) Os dois componentes constitutivos de uma lingua — o
Iéxico e a gramatica — ndo sdo independentes; pelo
contrério, guardam entre si estreita relagéo.

C) De fato, ter dominio de uma lingua equivale a conhecer
profundamente sua gramatica, ou seja, a compreender as
regras que prescrevem certos usos.

D) Uma lingua se configura como uma entidade complexa, a
qual, como muitas pessoas supdem, ndo se restringe a sua
gramatica.

E) O conhecimento de uma lingua pressupde o dominio das
regras de elaboracdo de textos em situagdes de interacao,
ou seja, 0 dominio das normas sociais de atuacao.

QUESTAO 42

A apreensdo das idéias defendidas no Texto 1 nos permite
afirmar que sua autora:

A) adota a concepgdo, fortemente
equivaléncia entre lingua e gramatica.

B) opta por uma visao de lingua que diverge do consenso de
que lingua e gramatica sdo univocas.

C) aceita a univocidade entre lingua e gramatica, mas
apresenta ressalvas em relacdo a essa idéia.

D) prefere ndo posicionar-se quanto a idéia de que uma
lingua se constitui de sua gramatica apenas.

E) critica ferozmente aqueles autores que defendem a
equivaléncia entre lingua e gramatica.

consolidada, da

QUESTAO 43

De acordo com o Texto 1, uma lingua se caracteriza, dentre
outros aspectos, por:

A) ser sinbnimo de norma culta.

B) esgotar-se em seu léxico.

C) ser uma atividade interacional.

D) ser homogénea e muito dificil.

E) ser uma atividade inata do ser humano.

QUESTAO 44

“Restringir-se, pois, a sua gramatica é limitar-se a um de
seus componentes apenas. E perder de vista sua totalidade e,
portanto, falsear a compreensdo de suas miultiplas
determinagdes.” Acerca dos termos destacados, é correto
afirmar que:

A) o primeiro introduz a causa de um fato; o segundo indica
uma concluséo.

B) o primeiro indica uma conclusdo; o segundo, uma
condicao.

C) ambos foram utilizados para indicar condi¢&o.

D) o primeiro sinaliza uma explicacdo; o segundo indica uma
condigdo.

E) funcionam, ambos, para indicar uma conclus&o.
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QUESTAO 45

Analise a correlagdo semantica entre 0s termos ou expressdes
destacados nos enunciados a seguir.

1. “Por essa Otica, (ponto de vista), saber uma lingua
equivale a saber sua gramatica.”

2. “Na mesma linha de raciocinio, consolida-se (retifica-se)
a crenca de que o estudo de uma lingua é o estudo de sua
gramatica.”

3. “alingua, por ser uma atividade interativa, supde outros
componentes além da gramdtica, todos relevantes
(imponentes)”.

4. *“o componente da gramatica inclui regras que especificam
a criacao de novas unidades do Iéxico ou sua adaptacdo as
especificidades (particularidades) morfolégicas da
lingua.”

Hé& equivaléncia seméantica em:

A) 1led4, apenas.
B) 1e?2, apenas.
C) 2e 3, apenas.
D) 1,2e3, apenas.
E) 1,2,3e4

v

QUESTAO 46

Assinale a alternativa na qual se faz uma afirmacdo correta,
acerca de alguns elementos lingiisticos presentes no Texto 1.

A) “E o que se revela, por exemplo, na fala das pessoas
quando dizem que “alguém néo sabe falar.”” — No trecho
em destaque, as aspas foram utilizadas para indicar que
ele estd sendo empregado com um sentido conotativo.

B) “Ora, a lingua, por ser uma atividade interativa (...).” - O
termo que introduz esse trecho tem valor temporal.

C) “Uma lingua é constituida de dois componentes”. — O
pronome indefinido com que se inicia esse trecho indica
que o que se afirma vale para qualquer lingua.

D) “Restringir-se, pois, a sua gramatica é limitar-se a um de
seus componentes apenas.” — O sinal indicativo de crase,
nesse trecho, é obrigatorio.

E) “e uma gramética — que inclui as regras para se construir
palavras e sentencas da lingua.” — O termo destacado
nesse trecho pode ser substituido por ‘onde’, mantendo-se
0 sentido.

QUESTAO 47 +

Assinale a alternativa em que a concordancia nominal esta
correta.

A) Cada vez menas pessoas acreditam que dominar uma
lingua é facil.

B) Os falantes, eles mesmo, constroem mitos em relagéo a
lingua.

C) A constatacdo de que a lingua é heterogénea é
absolutamente necessério.

D) Os autores que defendem a exclusividade da gramética
estdo ficando cada vez mais so.

E) Dizer que a lingua € a sua gramatica é, de fato, uma meia
verdade.

QUESTAO 48 3

“Para essas pessoas, lingua e gramética se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra. Uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é mais que a outra.” — A pontuacdo desse
trecho estaria igualmente correta se fosse feita conforme a
alternativa:

A) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem: uma,
esgota totalmente a outra; uma, preenche inteiramente a
outra; nenhuma, é mais que a outra.

B) Para essas pessoas: lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra, nenhuma é mais, que a outra.

C) Para essas pessoas, lingua e gramética se equivalem; uma
esgota, totalmente, a outra! Uma preenche, inteiramente, a
outra. Nenhuma é mais, que a outra.

D) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra; uma preenche inteiramente a
outra; nenhuma é mais que a outra.

E) Para essas pessoas, lingua e gramatica se equivalem. Uma
esgota totalmente a outra, uma preenche inteiramente a
outra. Nenhuma é: mais que a outra.
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TEXTO?2

Vou comecar falando de uma vespa, que pode ser
vista pelos campos numa eterna cagada que se repete ha
milhares de geragdes. A vespa procura uma aranha. Trava com
ela uma luta de vida e morte. Pica-a varias vezes, paralisando-
a viva. Arrasta-a, entdo, indefesa, para o seu ninho, um buraco
na terra. Deposita 0s seus ovos. Depois disso sai € morre.
Tempos depois nascem as larvas, que se alimentardo da carne
viva da aranha. Crescerdo sem ter nenhuma mestra que Ihes
ensine o que fazer. A despeito disso, fardo exatamente o que
fizeram sua mae, sua avd, e todos os ancestrais, por tempos
imemoriais...

Educagdo perfeita, sem mestres e sem consciéncia.
Na verdade, educacdo alguma, porque o conhecimento ja
nasce solidario com o corpo e faz com que o corpo faga o que
tem de fazer. Repeticdo sem fim. Cada geracdo reproduz a
outra. Gragas a repeticdo e a reprodugdo a vida é possivel. J&
imaginaram 0 que aconteceria se, a cada nova geracdo, tudo
devesse comecar da estaca zero? (...)

A vespa sdo poupadas as dores da aprendizagem.
Todo o conhecimento necessario a sua vida ja esta presente,
inconscientemente, no seu corpo. Programada perfeitamente
para viver e para morrer. Vida sem problemas novos, sem
angustias, sem neuroses, sem revolugoes.

Nos?

Seres de programagdo bioldgica atrofiada, encolhida,
restrita. Verdade que ela diz bastante sobre as coisas que
devem ocorrer dentro da nossa pele, tanto assim que as
criangas continuam a nascer, na maioria das vezes perfeitas, de
mées e pais que nada sabem. Mas ela diz muito pouco, se é
que diz alguma coisa, sobre o que fazer por este mundo afora.
Tanto assim que foi preciso que 0s homens inventassem
maneiras de ser humanos por meio da imaginacdo e de
convengBes. S8o os mundos da cultura. Mas essas invengoes
ndo se transformam nunca em programacao bioldgica. Por isso
as receitas de como ser humano tém de ser ensinadas,
aprendidas, preservadas. E isso se faz por meio da linguagem.

ALVES, Rubem. Conversas com quem gosta de ensinar. Campinas, SP: Papirus, 2000, p.69-71

QUESTAO 49

O cotejo que se faz, no Texto 2, entre a vespa e 0 ser humano,
tem a finalidade de apresentar a idéia de que:

A) da mesma maneira que as vespas, 0s homens deveriam
ndo precisar sofrer “as dores da aprendizagem”.

B) diferente das vespas, nosso carater de ‘humanos’ requer
que estejamos em constante aprendizagem.

C) no processo de evolucdo, o homem perdeu a capacidade
de aprender por programacéo biologica.

D) o homem deve usar a linguagem para aprender a
desenvolver suas caracteristicas bioldgicas.

E) os mundos da cultura atrofiaram, nos homens, sua
capacidade de atuar por programacdo bioldgica.

QUESTAO 50

“Crescerdo sem ter nenhuma mestra que lhes ensine o que
fazer. A despeito disso, fardo exatamente o que fizeram sua
mae, sua avo, e todos 0s ancestrais, por tempos imemoriais...”
— A expressdo destacada nesse trecho tem 0 mesmo sentido de:

A) além disso.

B) a propdsito disso.
C) por causa disso.
D) contanto que isso.
E) apesar disso.
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